

Возлюбить Бога всем...

В фокусе —
Мк. 12:29, 30

Дэвид Ропер

Сегодня мы поговорим о “первой из всех заповедей”. Вы можете спросить: “Какая заповедь самая важная?” Однажды с таким же вопросом к Иисусу обратился книжник. И вот что ответил Христос:

Первая из всех заповедей: “Слушай, Израиль! Господь Бог наш есть Господь единый; и возлюби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всей душой твоей, и всем разумением твоим, и всей крепостью твоей” — вот первая заповедь (Мк. 12:29–31).

Это она и есть — наибольшая из всех Божьих заповедей. Это не мое мнение и не мнение какого-либо другого подверженного ошибкам человека; это бесспорное утверждение Сына Божьего.

Попробуйте сравнить требования этого отрывка с религиозной практикой многих сегодня. Для некоторых религия — в первую очередь то, что успокаивает совесть и дает определенный статус. Кое-где членство в церкви постоянно на высоком уровне — но на таком же уровне там преступность, в том числе и малолетняя. В этих районах количество членов церкви возрастает, а нравственность и этика падают. У очень многих религия и жизнь состоят в разводе. У некоторых правая рука бизнеса не знает, что делает левая рука религии.¹ Как это далеко от учения Христа в Мк. 12:29, 30!

В ответе Иисуса книжнику мы находим суть истинного христианства: возлюбить Бога *всем*, что у нас есть:

- “*Всем* сердцем твоим” — центр эмоций.
- “*Всей* душой твоей” — центр жизни.
- “*Всем* разумением твоим” — центр разума.

- “*Всей* крепостью твоей” — центр энергии.²

Это полный ваш ответ Богу, это служение всей личности. Бог хочет от человека либо *все*, либо *ничего*.

Кто-то может спросить, а имеет ли Бог право все это требовать от нас? Бог не требует от нас ничего такого, что не желает дать Сам. Бог и *нас* возлюбил *всем* Своим существом:

Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную (Ин. 3:16).

Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками (Рим. 5:8).

Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир единородного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь через Него. В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умилоствление за грехи наши (1 Ин. 4:9, 10).

Вспоминая крест Христа и все, что Бог сделал для нас, мы можем только сказать вместе с поэтом:

Что ж за любовь Твою я дам?
Ничто! Я Твой всецело сам.³

ВОЗЛЮБИТЬ БОГА ВСЕМ РАЗУМЕНИЕМ

Чтобы помочь каждому из нас возлюбить Бога *всем* своим существом, давайте рассмотрим разные аспекты наибольшей заповеди.

²Курсив во всех четырех цитатах мой.

³Исаак Уоттс, “Когда я поднимаю взор”, сб. *Христианские песни*, 1996, № 114.

¹Эта аналогия основана на терминологии Мф. 6:3.

Начнем с разума: “Возлюби Господа, Бога твоего... всем разумением твоим”. Разумение (разум), или интеллект, — это мыслительная часть человека. С помощью разума люди рассчитывают свой подоходный налог.⁴ С помощью разума люди делают важные открытия. Когда мы отправляем своих детей в школу, образование они получают преимущественно в области разума. Бог хочет, чтобы эту часть себя мужчины и женщины посвящали Ему.

Всем разумением любить Бога можно по-разному. Например, старательно изучая Его Слово. В сообщении о миссионерской деятельности Павла в Македонии Лука пишет: “Здесь [в Верии] были благомысленнее фессалоникских: они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так” (Деян. 17:11). В письме Павла Титу, в том месте, где он перечисляет требования к старейшинам, мы читаем, что это должен быть человек, “держась истинного слова, согласного с учением, чтобы он был силен и наставлять в здравом учении и противящихся обличать” (Тит. 1:9). Любящий Бога всем разумом будет каждый день проводить определенное время с открытой Библией. Он также будет посещать богослужения и занятия Господней церкви, чтобы познать Божью волю.

Кроме того—и это очень важно—он выделяет время, чтобы все члены семьи вместе читали, вместе изучали и вместе молились в уединении своего дома. Насколько сильнее стал бы наш мир, если бы каждая семья в своем плотном графике находила время для изучения Слова и размышления о духовном! Известный авторитет в области борьбы с преступностью⁵ много лет назад написал такие строки:

Чтение Святой Библии в семейном кругу сейчас более необходимо, чем когда-либо. Это теснее сплачивает семью. Это дает каждому члену семьи веру, на которую опираться в жизни.

Маленьким мальчиком я сидел у матери на коленях, а она читала мне Библию и по ходу объясняла ее смысл при помощи историй. От этого наша связь с ней через веру крепла. А еще были чудные вечера,

⁴Измените эти иллюстрации применения разума в соответствии с той местностью, где вы живете.

⁵Цитату приписывают Дж. Эдгару Хуверу, который много лет возглавлял ФБР (Федеральное бюро расследований США). В прошлом эти слова часто приводили в церковных бюллетенях. Оригинальный источник неизвестен.

когда отец собирал вокруг себя всю семью и читал вслух стихи из Библии. Между нами завязывались дискуссии—интересные, живые, поучительные. Эти замечательные собрания оставили во мне уверенность в силе веры и силе молитвы, которая поддерживала меня в трудные минуты на протяжении всей моей жизни.

Мы любим “всем разумением” также тогда, когда мудро планируем и принимаем правильные решения. Вот два относящихся к этому отрывка: “Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, дорожа временем, потому что дни лукавы” (Еф. 5:15, 16). “Ищите же прежде Царства Божьего и правды Его” (Мф. 6:33a). Любящий Бога *найдет* время для самых важных занятий, таких как личное общение с Богом, помощь другим и работа для Господа. Его разум будет тонким инструментом, решающим не “что лучше для меня”, а “что лучше для Божьих планов и целей”.

Особо любовь к Богу “всем разумением” некоторые проявляют в том, что целиком посвящают свой интеллект служению Господу. Иногда мы слышим такие комментарии в адрес молодых людей: “У тебя необычные интеллектуальные способности. Тебе нужно быть врачом [юристом, ученым]”. Общество нуждается во врачах-христианах, бизнесменах-христианах, юристах-христианах и прочих специалистах-христианах, но мы также остро нуждаемся в лучших умах, которые бы стояли за кафедрами и в классах, открывая Писания мужчинам и женщинам, юношам и девушкам. Нет задачи более насущной, чем проповедь Слова и наставление в Слове. Проповедь и наставление требуют и заслуживают самых лучших умов среди нас.

Говоря о любви к Богу “всем разумением”, хочу остановиться и предупредить: это всего лишь четвертая часть заповеди. Повышенное внимание только к интеллекту может привести к холодной, рационалистической религии. Есть люди, которым доставляет удовольствие упражнять ум, всю ночь споря о том, сколько ангелов могут удобно разместиться на кончике иглы. Слишком часто, однако, такой участник религиозных дебатов может разобрать тему по косточкам и при этом ничего не делает, чтобы претворить ее в жизнь. Давайте твердо решим посвятить Богу все самое лучшее, на что способен наш разум, но и будем помнить, что эта часть заповеди не стоит особняком. Иисус вплел ее в картину человека, всецело отдавшего себя своему Господу.

ВОЗЛЮБИТЬ БОГА ВСЕМ СЕРДЦЕМ

Теперь давайте рассмотрим эту часть заповеди: “Возлюби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим...” Слово “сердце” в Библии весьма многозначно. Оно может означать интеллект человека или его волю. В данном контексте, однако, оно означает центр *эмоций*, центр чувств.

Иногда мы недооцениваем важность эмоций в религии. Возможно, это наша реакция на излишнюю эмоциональность многих современных религий. Да, мы не хотим придавать слишком большого значения эмоциям, но вместе с тем нужно понимать, что без них мы никого ни на что не *подвигнем*. Посмотрите на связь между этими словами: эмоции, мотив и мотор. Мотор приводит автомобиль в движение. Мотив в жизни человека делает то же самое, а за мотивом стоят эмоции.

Слово “энтузиазм”, что значит пламенное чувство, восторженность, происходит от двух греческих слов, которые буквально означают “в Боге” или “Бог в [нас]”. Если мы в Боге, а Бог в нас (1 Ин. 4:16), то мы должны быть энтузиастами; мы должны быть исполнены пламенного чувства. Хорошо знавшие Дэвида Липскомба⁶ рассказывали, что только раз видели его плачущим. Это случилось в воскресенье утром, когда брат Липскомб проводил вечерю Господню. Он кратко рассказал о значении Господней вечери, но в середине своего выступления остановился, не в состоянии закончить его, и разрыдался. Брат Липскомб плакал не умом, а сердцем.

Некогда царь Давид написал одну из самых ярких книг в Ветхом Завете. Мы до сих пор читаем и любим его псалмы. Они так воздействуют на нас в большой мере благодаря тому, что Давид писал их от сердца. “Он извергал огненные струи стихов из глубин своей души, и они до сих пор зажигают наши сердца” (Бакстер).

Что же это значит—любить Бога всем сердцем? Мы любим Бога всем сердцем...

- когда повинемся Богу не потому, что должны, а потому, что хотим этого.
- когда мы больше ничего не любим так, как Бога, и любим только то, что связано с Ним.

⁶Дэвид Липскомб, член Господней церкви, был одним из первых редакторов журнала *Госпел Эдвокет*. Его имя носит университет в Нэшвилле, шт. Теннесси.

- когда мы любим в первую очередь Бога, а потом уже все остальное.

Еще мы любим Бога всем сердцем, когда, если надо, мы готовы *отказаться от всего*, чтобы лучше служить Ему. Мы должны быть...

- готовы, как Авраам, отказаться от дорогих нам людей.
- готовы, как Иов, отказаться от имущества.
- готовы, как Моисей, отказаться от удовольствий.

Еще мы любим Бога всем сердцем, когда готовы *сделать все* для Бога:

- готовы покаяться, как Давид.
- готовы креститься, как иудеи в день Пятидесятницы.
- готовы пострадать физически, как Павел.
- готовы служить, как Серна.
- готовы давать, как Закхей.

Церковь нуждается в людях, которые бы в свое служение вкладывали больше чувств и больше сердца. Однако снова необходимо предупреждение. Некоторые позволили чувствам и эмоциям вытеснить из религии все остальное. Те, кто идет на поводу одних только чувств, подобны мелкой почве, на которую упало семя. Небольшой слой земли привел к тому, что растения быстро проросли и быстро засохли (Мф. 13:6). Сегодня многие считают, что раз что-то глубоко волнует их, раз что-то вызывает в них сильные чувства, значит это угодно Богу. На самом деле все не так. Конфессиональный мир часто демонстрирует горячность духа, но плохо исполняет Божьи заповеди (см. Рим. 10:2).

Называя первую из всех заповедей, Иисус подразумевал, что должно быть сочетание сердца и разума, эмоций и интеллекта. Эмоции мы сравнили с автомобильным двигателем, а интеллект можно сравнить с рулевым аппаратом. Чтобы машина доехала до желаемого конечного пункта, нужно и то и другое. Машина с хорошим мотором, но без руля, может проехать большое расстояние, но кто знает, где она закончит свой путь? С другой стороны, автомобиль с рулем, но без мотора вообще не сдвинется с места. Машине нужны и мотор и руль. Равным образом, чтобы религия была угодна Богу, нужны как разум, так и сердце. Разум познает волю Отца и держит нас в установлен-

ных Им рамках. Затем сердце согревает и усиливает чувства, с которыми мы—в установленных Богом пределах, поклоняемся и служим Всемогущему. Давайте же стремиться любить Бога *всем* разумом и *всем* сердцем.

ВОЗЛЮБИТЬ БОГА ВСЕЙ КРЕПОСТЬЮ

Иисус также сказал: “Возлюби Господа, Бога твоего... всей крепостью твоей”. “Крепость” человека—это его таланты и его энергия. До сих пор мы говорили о том, что Бога нужно любить разумом (центр интеллекта) и сердцем (центр эмоций), но все это находится внутри человека. Если мы по-настоящему любим Господа, то *выразим* эту любовь—выразим в действии, в повиновении.

Христианство—это религия *действия*. Христос сказал: “Не всякий, *говорящий* мне: «Господи! Господи!»—войдет в Царство Небесное, но *исполняющий* волю Отца Моего Небесного” (Мф. 7:21; выделено мной). Иаков писал: “Будьте же *исполнителями* слова, а не слушателями только, обманывающими самих себя” (Иак. 1:22; выделено мной). Павел выразил это так: “Ибо всем нам должно явиться пред судилице Христово, чтобы каждому получить соответственно тому, что *он делал*, живя в теле: доброе или худое” (2 Кор. 5:10; выделено мной). Кто не хочет использовать свою крепость в служении Богу, тот не годится для царства небесного.

Как мы любим Бога “всей крепостью”? В первых, всей крепостью своей мы любим Бога тогда, когда используем для Него *все, что у нас есть*. Способность плюс возможность в сумме дают ответственность. Решите, как вам наилучшим образом использовать свои таланты и энергию в служении Господу. Говорят, что в каждом из нас в десять раз больше способностей, чем мы раскрываем за всю жизнь. Делайте все возможное, чтобы раскрыть свои таланты для Христа.

Далее, как уже отмечалось, мы любим Бога всей крепостью своей, когда любовь в наших сердцах выражается в конкретном действии. Проще говоря, мы должны *работать* для Господа (1 Кор. 15:58). Врачи как-то посоветовали одному религиозному руководителю уменьшить нагрузку, на что тот ответил: “Я начну отдыхать через пять минут после того, как умру”. Известный евангелист прошлого однажды сказал, что не намерен доживать до старости, а хочет изнурить себя в служении Христу. Поймите меня правильно, мы все время от времени нуждаемся в отдыхе (Мк. 6:31). Я

лишь хочу сказать, что лучше умереть от истощения сил, чем от разъедания ржавчиной.

И, наконец, мы любим Бога всей крепостью своей, когда отдаем Богу все лучшее, что у нас есть. Слишком часто мы относимся к Богу так, как моя семья относилась к нашей старой собаке: отдаем Ему остатки. Богу не нужны время, деньги, талант и энергия, оставшиеся после зарабатывания на жизнь и занятий другими делами. Он хочет лучшее, что есть в нас (Мф. 6:33). Мы отдадим Ему все самое лучшее, если будем любить Его всей крепостью.

Если мы вообще верим в Бога, мы должны возлюбить Его всей крепостью своей. Самсон любил Бога всей крепостью, но не разумом и сердцем. Любовь, выражаемая нашей крепостью, должна направляться интеллектом и мотивироваться эмоциями. Но не забывайте, что труд для Христа указывает на подлинность нашей любви.

ВОЗЛЮБИТЬ БОГА ВСЕЙ ДУШОЙ

Наконец, разберем слова Иисуса: “Возлюби Господа, Бога твоего... всей душой твоей”. Душа стоит второй в перечне Христа, но я оставил ее напоследок, потому что она является как бы обобщением того, каким должно быть наше отношение к Отцу.

Душа—по-гречески *психе*; именно это слово лежит в основе слова “психология” и подобных ему. В Новом Завете оно иногда употребляется в качестве эквивалента “разума” или “сердца”—думающей или чувствующей части человека. Для многих из нас слово “душа”—синоним духа, или вечной части человека. Однако в Мк. 12:29, 30 оно противопоставляется сердцу и разуму и употребляется параллельно им. Похоже, два определения, которые мы дали выше, тут не подходят.⁷ Разобраться с этим нам поможет тот факт, что *психе* часто переводится словом “жизнь”. Обратите внимание на следующие знакомые отрывки, которые мы приводим в Современном переводе. В каждом из них *психе* переведено словом “жизнь”:

“Поэтому говорю вам: Не заботьтесь о том, что есть и что пить для поддержания *жизни* вашей, ни об одежде для тела вашего. Ведь жизнь больше пищи, а тело—больше одежды” (Мф. 6:25; выделено мной).

⁷“Психе” может также означать просто человека (“души”; Деян. 2:41). Можно дать и другие определения, но полный их перечень для высказываемой мысли не представляет важности.

“Нет больше той любви, как если кто отдаст *жизнь* свою за друзей” (Ин. 15:13; выделено мной).

“И тот, кто хочет быть первым среди вас, должен стать вашим рабом, подобно тому, как Сын Человеческий пришел не для того, чтобы Ему служили, но чтобы Самому служить и отдать Свою *жизнь* как выкуп за многие жизни” (Мф. 20:27, 28; выделено мной).

В этих отрывках слово *психе* означает жизнь в человеке. В моем понимании любить Бога “всею душой”—значит любить Его всем своим существом: любить Его всем, что человек имеет; всем, чем он является; всем, чем он может быть.

Взяв за основу вышеприведенные стихи, мы можем сделать вывод, что любить Бога всей жизнью—значит ставить Бога выше всего материального этой земной жизни. Это предполагает готовность при необходимости пожертвовать своей жизнью ради Него—и готовность всю жизнь служить Ему и всему человечеству. Любить Бога всей душой—значит отдаться Ему целиком: отдаться сердцем, душой и телом. Как любил говорить Т. Б. Ларимор, великий проповедник времен первых поселенцев в Америке, “разум и руки, время и возможности, тело и талант, сердце и средства, душа и дух”—все это нужно посвятить нашему Господу.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вот религия всего существа: “Возлюби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душой твоей, и всем разумением твоим, и всей крепостью твоей” (Мк. 12:30). Рабочий использует свои руки. Ремесленник использует руки и голову. Художник использует руки, голову и сердце. Христианин использует руки, голову, сердце и жизнь *для Бога*. Мк. 12:30—портрет человека, всецело посвятившего себя Господу.

К крещению люди подходят очень разными. Один человек откликается, чтобы исполнить Господни повеления, но в нем нет той глубокой любви, которая описана в изученном нами тексте. В некотором смысле он повинуется заповедям приблизительно так же, как оплачивает ежемесячные счета. Ты почти видишь у него в руках листок бумаги, где записано: “Нужно уверовать, затем покаяться, затем исповедать Христа Господом, затем креститься”. И он последовательно отмечает галочкой каждый пункт, чтобы не погибнуть в вечности.

Сравните это механическое повиновение с глубоким повиновением, подразумеваемым в нашем тексте: другой человек откликается на то же приглашение, *отдавая всего себя Христу*. Его мотив—любовь к Богу, которая заставляет его покаяться в грехах, исповедать свою веру перед людьми и креститься.⁸ Повиновение его не обременяет; повинуясь, он отдает всего себя Богу. Он ничего не утаивает; все, что он представляет собой в настоящий момент и чем надеется быть, он посвящает сотворившему его Богу. *Именно этого* и хочет Иисус.

Если вам нужно креститься—или если вы заблудшее чадо Божье, которому нужно восстановить свои отношения с Богом,⁹—я молюсь, чтобы вы сделали это, повинуясь от исполненного любви сердца.

☞ ПРИМЕЧАНИЯ ☞

Альтернативными заголовками к этой проповеди могут быть “Первая из всех заповедей” и “Суть истинного христианства”.

⁸В какой-то момент, вероятно, следует обратиться к стихам, заповедующим уверовать, покаяться, исповедать Христа и креститься (Мк. 16:16; Деян. 2:39; Рим. 10:9, 10).

⁹Можно прочесть стихи о том, как вернуться к Господу (Деян. 8:22; Иак. 5:16).